

新区新解读 他山之石借智引玉

王宇/文

天府新区要走多赢路线、避免同质化，引入高端产业，加强集约化管理。文化产业链被以称为‘朝阳产业’，某种程度上叫高端产业，大力发展文化产业，符合天府新区建设目标。

上海、天津、重庆等地都在建设新区，但是他们都是直辖市，天府新区跟它们不同，是由成都、眉山、资阳三个市组成的，这就涉及到区域之间彼此的地方利益。因此，要让整个新区共同发展，走上双赢甚至多赢的路线。

中国国家级新区

浦东新区

浦东一方面着力打造代表中国走向世界、参与全球竞争的“第一梯队”，一方面采取具体措施，扶持高成长的科技型中小企业。浦东已经具有一批国际性的大型企业，如上海振华港口机械(集团)股份公司，依靠不断涌现的世界首创的科技成果，目前已占据全球约50%市场份额。

同时，一批中小科技企业在“慧眼工程”和“科技小巨人”的培育下茁壮成长，截至2007年，浦东科技创业型小企业已达73家，占全市一半以上。

此外，浦东巧用研发机构作为企业创新的“大脑”，着力建设“浦东创新港”。目前，新区企业研发机构约占上海总数的近一半，代表了目前技术领域发展的高端水平，推动了新区产业结构调整。

滨海新区

据介绍，保障性住房制度改革方面，滨海新区已制定出台《滨海新区定单式商品住房管理办法》、《蓝领公寓建设管理办法(试行)》、《公共租赁住房建设管理办法(试行)》等文件。医疗卫生教育等社会事业体制改革方面，启动社区医疗卫生体制改革，汉沽社区医疗服务中心和公共卫生服务中心已挂牌运行，建设标准化社区卫生服务站48个，全区社区卫生服务站达到120个。



为加快推进滨海新区综合配套改革，新区今年提出10个领域的20个重点改革项目和50个具体事项(简称“十大改革”)。

两江新区

两江新区将被国家科技部批准为继成都之后西部第二个国家现代服务业创新示范区，并且还将在水土工业园内打造一个“世纪创新创业城”，可至少解决10万人就业。

据了解，两江新区被正式批准为国家现代服务业创新示范区后，将主要以工业设计和现代物流为主，重点打造离岸数据处理基地、云计算平台和建立“世纪创新创业示范基地”。

届时，新建立起来的“世纪创新创业基地”将吸纳1000家高新企业，提供至少10万人的就业机会。同时，在两江新区内的鱼复工业园，将投入千亿元打造新能源汽车产业，力争到2015年，战略性新兴产业将达到年产值2500亿元，占工业总产值的40%。

舟山群岛新区

复旦大学中国经济研究中心殷醒民教授说，除了香港，从福建到东北漫长的海岸线至少还需要再有一个自由港市来发挥全球资源的汇聚作用，舟山可担当此重任。

“区位条件是舟山群岛的首要突出优势。”舟山群岛向东直接面向大洋，是中国沿海省份直接进入大洋最近的一个群岛，这对海洋经济发展具有独特的优越条件。据舟山市委书记梁黎明介绍，中国工程院有关研究报告认为舟山群岛可建成“我国开拓走出大陆通道、开发西太平洋资源的战略前进基地”。

吕祖善认为，发展海洋经济、维护海权权益，很重要的一条是要通过岛链的合理开发利用来达到，在岛链开发方面首开前行的舟山群岛新区对于中国海洋经济可谓举足轻重。

兰州新区

占地1000亩、建筑面积100万平方米、总投资30亿元的科技创新城将入驻

新区新评价 天府新区是舞动西部崛起的龙头

熊传东 李琼会/文

可喜可贺，天府新区成都分区产业已初具规模。成都高新区是四川省、成都市对外开放的重要窗口和发展高新技术产业的重要载体。经过二十多年发展，目前已成功培育出电子信息、生物医药和精密机械制造三大主导产业。据成都市工商局的统计数据显示，2011年天府新区成都分区累计注册登记各类市场主体84392户，占全市总量的13.9%。这意味着数个千亿产业集群和一批国际化和世界级的产业基地正在天府新区成都分区形成。

融入全球产业链

然而，笔者以为，天府新区的高新区率先明确提出要积极融入全球产业链，提升参与国际化能力，不妨不从以下几个方面着手解决好几个问题：

第一，如何让天府新区建设形成以“站在高起点、抢占制高点、打造高水平、夺取高成绩、完成高质量”等“多高”的经济与社会发展新格局，使之成为推动西部崛起的夯实条件。

第二，要科学规划天府新区建设的力量整合，通过优势互补整体展现出发活力，还要形成关联性和互补性较强的产业分工，加大技术创新力度的同时提升产业基础竞争力，最关键的是全面协调天府新区建设可持续发展的基本条件，不搞高污染高消耗，确保生态环境。

第三，成都高新区创建世界一流高科技园区的标准要有科学数据来支撑，要找到最能体现成都核心竞争力、最能代表成都国际化现代化水平、最能彰显成都时代特色的高端产业基地和现代化新城的数据目标，确保在稳中求进、进中求变中推进天府新区建设。

第四，中小企业如何积极融入到谋求天府新区经济发展格局中，如何把天府新区建设成为以现代制造业为主、高端服务业集聚、宜业宜商宜居的国际化现代新城区，关键要找到“突破口”，这样才能形成现代产业、现代生活、现代都市三位一体协调发展的示范区。还有，如何

让中小企业在天府新区建设中获得自身一席之地，核心是找准方式方法方位科学切入。

俗话说，万事俱备，只欠东风。运筹于帷幕，决胜于战场。天府新区建设，积极主动作为，不等不靠。天府新区建设，关键靠做，务实是基，落实是魂。发展中存在这样或那样的问题或困难是难免的，这并不可怕，可怕的是我们传统保守，可怕的是我们自缚思想，可怕的是我们畏惧发展，可怕的是我们停滞不前。

天府新区是舞动西部崛起的龙头。任务之重，使命如山；任务之急，只争朝夕。天府新区要想当好西部崛起的“排头兵”，必先“立”好“新城建设”的龙头项目，然后“稳”好“产业倍增”的关键地带，接着“把”好“全域开放”的桥头堡垒，最后“做”好“蓝海开拓”的试验区域。

团结协作需是必备思维

记得曾有人问哲学家：“一滴水怎样能不干？”哲学家回答：“把它放入大海里”。这句简短的话，所以揭示的一个深刻道理与我国的一句俗语是相通的：人心齐，泰山移。意思是只要人们心向一处，共同努力，就能发挥出移动高山的巨大力量，克服任何困难。

可以说，这个我们绚丽多彩的世界里，到处都能见到团结合作的范例。毫无疑问，建设天府新区最需要的就是这种精神。规划建设天府新区，是省委、省政府贯彻中央新一轮西部大开发战略部署、落实国家《成渝经济区区域规划》、加快建设西部经济发展高地的重大战略举措，是从四川实际出发、高位求进加快快速发展和全面建设小康社会的现实需要。特别是随着天府新区起步区建设的正式启动，这里必将成为一片新的投资兴业热土，将进一步拓展成都及周边地区的产业发展空间，进一步凸显四川在西部地区的竞争优势地位，进一步增强四川在西部地区的竞争力和带动力。因而，全省各地

互认同，共谋发展，加快推进天府新区建设。

在笔者看来，单靠一朵鲜花，打扮不出美丽的春天；单靠一条小溪，汇聚不成宽阔的河流；单靠一种颜色，体现不出多彩的世界。天府新区建设也是如此，所以，全省各地的“找准位置”、“主动融入”、“甘当配角”，对于“再造一个产业成都”，共创活力无限、前景无限的“新天府”，无疑有着如虎添翼的功效。

正如《众人划桨开大船》所唱的“一根筷子呀，轻轻被折断，十双筷子牢牢抱成团；一个巴掌呀，拍也拍不响，万人鼓掌哟，声呀声震天，声震天。”相信，如此巨大的合力，定能让天府新区乘风破浪，奏响跨越发展的“西部强音”。

“三位一体”是新区智慧

未来的天府新区不仅要成为四川乃至西部地区最为强劲、最具活力的经济增长极，也是数百万人民工作生活的美好家园——“三位一体”的天府智慧。

也就是说，未来的天府新区，不仅是年GDP达数千亿元、经济实力相当于目前整个成都，也是数百万人民工作生活的美好家园。高起点规划、高品质设计、高水平建设，必将助推天府新区尽快实现宜业、宜商、宜居，为“两化”互动、“三产”联动探索出全新路径。

从省政府正式批复的《天府新区总体规划》中，我们不难看到未来的天府新区将与成都市中心城区共同形成“一核、两区、双中心”的格局。所谓“一核”是指整个成都市域；“两区”即为成都中心城区优化开发区、天府新区重点开发区；“双中心”：专指成都老城区和天府新区的新中心。这就说明了未来的天府新区定位将是一个以现代制造业为主、高端服务业集聚、宜业宜商宜居的国际化现代新区，是一个集现代产业、现代生活、现代都市三位一体协调发展的示范区。

从近日集中开工的150个天府新区重大项目来看，更加令人瞩目的是集中

开工项目都凸现出“生态”产业，彰显了宜业宜商宜居“三宜”。这不仅体现了省委、省政府和成都市委、市政府的集体智慧，更体现了四川干部群众的勇气和价值观。由此，笔者认为，建设一个宜业宜居的天府新区，归根到底就是要建设一个“宜人”的国际化现代新区。

从天府新区的项目规划立项到项目启动实施，从工程项目启动建设到最后项目的竣工验收，整个过程都突出了以人为本、科学发展、再造一个产业成都的目标。目前，四川正处于工业化城镇化“双加速”时期，一方面，作为一个中国西部省份，经济发展急需工业化城镇化加速推进；另一方面，土地短缺、环境污染等要素开始制约经济发展。

正因如此，笔者认为，规划建立天府新区既要着眼于高起点规划、高品质设计、高水平建设“三高”；又要体现宜业、宜商、宜居“三宜”，既要提高速度，遵循“三步走”战略思路，又要注重质量，把天府新区打造成“三位一体”的天府智慧、世界现代田园城市。再造一个产业成都，使我省的产业规模、产业水平、产业竞争力达到一个新高度，促进我省新的产业分工、区域发展格局以及对外开放格局的形成，这将更加有利于我省加快建设西部经济发展高地，促进区域协调发展，促进统筹城乡发展，建成内陆开放高地，实现可持续发展。

总之，规划建设天府新区目标已经明确，蓝图已经绘就。如何在建设过程中贯穿“集约、内涵、绿色”发展理念，突出“国际化、世界级”的定位，把“规划图”变成“施工图”，全川干部群众翘首期盼。为此，我们要围绕生态做文章，在生态项目建设上率先突破，解放思想，探索出路，把天府新区建成科学发展的示范区、产城一体发展的样板区、内陆开放高地的前沿区、体制机制创新的先进区、社会繁荣和谐的首善区，使之成为四川乃至西部地区最为强劲、最具活力的经济增长极，也是数百万人民工作生活的美好家园——“三位一体”的天府智慧，真正使天府新区更具产业发展的聚集力。

新区新生态 西湖一山嵌绿新区

邓宇/文

西湖一山：“西湖”包括龙泉湖和三岔湖，“一山”指龙泉山。

绿楔：是指从城市外围由宽逐渐变窄楔入城市的大型绿地，可以比较集中地将城郊生态信息导入城市，并联系内外、主、次骨架。对于缓解城市热岛效应，提高生态环境质量作用显著。

未来的天府新区，不仅宜业宜商，更宜居宜游，现代产业、现代生活、现代都市“三位一体”协调发展。根据规划区内丰富的人文和自然资源，天府新区规划提出了“形成国际知名的文化休闲度假旅游目的地、国家旅游业综合改革试验区及旅游新业态创新发展示范区、旅游促进经济社会全面发展的示范区”的旅游发展目标。

天府新区范围内有龙泉花果山和黄龙溪2处风景名胜区，双流县毛家湾森林公园、海昌极地海洋公园、蓝顶当代艺术基地、三岔湖旅游区等景点。同时，区内山水田林与人文景观有机融合，构成了良好的山、水、田、林立体地貌景观序列，为实践田园城市提供了良好的载体。尤其是“西湖一山”区域资源尤为集中，发展潜力巨大。

为此，在天府新区规划布局了“五个特色旅游区、七条精品旅游线、多个高端旅游景区景点”，将以“国际都市田园休闲度假旅游目的地”为发展主题，以“时尚都市、蜀山锦水、诗意图交响曲”为形象定位，以文化旅游、都市休闲、生态度假、国际商务为主要发展方向，以旅游综合配套改革试点为契机，进一步优化旅游产业结构，实现旅游产业的集群化和高端化。

五个特色旅游区包括“西湖一山”国际旅游度假区、国际都市旅游休闲区、现代田园旅游体验区、高端工业旅游示范区、天府文化旅游休闲区。

七条精品旅游线分别为“198”生态绿楔旅游线、中部国际娱乐旅游线、南部养生文化旅游线、锦江多元文化旅游线、鹿溪河科技田园旅游线、东山自然生态旅游线、龙泉山度假休闲旅游线。

天府新区将依托双流机场和天府铁路新客站规划2个大型旅游集散中心，具备全面、完善、快捷、安全的旅游接待、旅游服务、旅游交通等功能，打造辐射西部、面向欧亚的旅游集散中心。依托双流、龙泉、三岔湖、黄龙溪、籍田镇五处服务区规划5个旅游集散地。

新津县相关负责人表示，当地将以两大市级功能区建设为载体，大力实施产城一体发展战略，狠抓基础设施、产业项目和生态建设，着力实现产业功能、城市功能、生态功能同步提升。将于今年年底启动生活配套区建设，增强区域内市政配套、公共服务功能。下一步，将纵向通过大件路、规划的双流机场快速路、成雅高速、天府2号线对接中心城，横向通过第二绕城高速对接双流，形成综合性交通走廊，推动新津起步区与其它区域连片融合发展。

在生态环境保障方面，坚持可持续理念，大力推进区域内生态环境建设，着力构建资源节约型、环境友好型园区。已编制完成《成都市新材料功能区规划环境影响报告书》和《新津物流园区规划环境影响报告书》，启动区内1万吨/年工业污水处理厂建设，建成20吨/日餐厨垃圾资源循环处理站，实施龙泉山生态植被恢复工程，完成工业园区生态防护绿地3000亩，为起步区绿色发展奠定了基础。下一步，将实施工业污水处理厂扩能至4万吨/年工程，推行清洁能源改造，加大主要污染物排放总量削减力度，实现产业发展和生态建设有机统一。

